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Brexit  -  VIVES-studie over de impact op de Vlaamse economie

Op 23 juni 2016 koos 51,9% van de Britten ervoor om uit de EU te stappen. De 
onderhandelingen met de EU hierover dienen nog aangevat te worden, maar 
ongerustheid over de gevolgen voor de Vlaamse economie blijven niet uit. 

De recente VIVES-studie ‘de impact van Brexit op de Vlaamse economie’ geeft aan dat er 
bij de brexit geen winnaars zijn, enkel verliezers. Deze studie geeft ook aan dat er 
sterkere effecten zijn dan eerder aangegeven aangezien Vlaanderen niet alleen 
rechtstreeks uitvoert naar het Verenigd Koninkrijk (VK), maar ook toeleverancier is van 
intermediaire producten die later hun weg vinden naar het VK. 

De conclusie van de studie is eveneens dat Vlaanderen meer getroffen wordt dan de 
andere Belgische regio’s. Binnen de EU behoort onze economie ook tot de grootste groep 
verliezers. Vives geeft aan dat er 42.000 jobs verloren gaan bij een harde brexit, 28.000 
daarvan liggen in Vlaanderen. In de eerste plaats zal dit voelbaar zijn in de 
voedingsindustrie, de textielsector en de administratieve en ondersteunende diensten.

Graag volgende vragen aan de minister voor de entiteiten waarvoor hij bevoegd is.

1. De minister gaf aan dat Flanders Investment & Trade (FIT) een meldpunt heeft waar 
exporterende bedrijven hun vragen kunnen stellen. 

Hoeveel meldingen kreeg dit meldpunt sinds zijn oprichting? Waarover gaan de 
meeste vragen/wat zijn de topics?

2. In antwoord op schriftelijke vraag nr. 323 van 24 mei 2017 gaf de minister verder 
aan dat Fedustria en FIT een structureel partnership hebben inzake het ondersteunen 
van Vlaamse exporteurs van textiel die afhankelijk zijn van de Britse markt. 

Op welke manier verloopt deze ondersteuning in de praktijk? 

3. Voornamelijk de voeding en het textiel zijn gevoelige sectoren. De minister gaf aan 
dat hij op gepaste wijze actie zou ondernemen indien blijkt dat de monitoring van 
bestaande instrumenten geen soelaas meer biedt. Uit de studie van VIVES blijkt dat 
deze twee sectoren extra hard getroffen zullen worden. 

Via welke gepaste acties zal de minister hen nog meer ondersteuning bieden? 



4. Uit de VIVES-studie blijkt eveneens dat het aantal verloren jobs erg hoog ligt. 

Werd er, in overleg met minister Muyters, hierover reeds samengezeten? Hoe kan het 
verlies aan zoveel jobs worden ingeperkt? 



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 84 van 19 december 2017
van ROBRECHT BOTHUYNE     

1. Op 23 juni 2016 stemden de Britten voor de uittreding van het Verenigd Koninkrijk 
(VK) uit de Europese Unie. Aangezien Vlaanderen de vijfde grootste handelspartner is 
van het VK met een omzet van 42 miljard euro in 2015, viel de beslissing om een week 
later al te starten met een ‘Meldpunt Brexit’. 

Flanders Investment & Trade (FIT) wil hiermee tegemoet komen  aan vragen en 
bekommernissen van het Vlaamse bedrijfsleven. Experten van FIT, het Agentschap 
Innoveren en Ondernemen (VLAIO) en Enterprise Europe Network houden zich 
beschikbaar om de vragen te beantwoorden. 

Tot en met 31 december 2017 werden in totaal twaalf vragen gesteld uit onder meer 
de economische sectoren machines, automobiel, landbouw, textiel, medische techniek. 
Thema’s zijn o.a. de algemene gevolgen van Brexit, invoerrechten, belastingen, 
douaneformaliteiten, wisselkoersrisico. 

Ondanks het feit dat er nog veel onduidelijkheid is over de brexit, zijn er op basis van 
de huidige Britse positie al een aantal conclusies te trekken. Tenzij de Britse regering 
haar standpunt nog wijzigt, komen er voor ons land douaneformaliteiten. Om de 
Vlaamse goederenexporteurs daarop duidelijk te wijzen en de bedrijven te stimuleren 
om zich voor te bereiden, heeft FIT op 14 december 2017 een uitgebreide ‘pagina 
brexit’ meldpunt toegevoegd op haar website. 

Daarmee anticipeert FIT op een aantal vragen van Vlaamse exporterende bedrijven.

Het gaat om: 

 Douaneformaliteiten, inclusief btw en accijnzen, invoerrechten en 
oorsprongregels.

 Wisselkoersschommelingen.
 Normen.
 Verpakkingen.
 vergunningen.

Verder worden vijf concrete manieren besproken waarop bedrijven zich nu al kunnen 
voorbereiden. 

2. Het structurele partnership tussen FIT en Fedustria bepaalt een strategie voor de 
opening van nieuwe markten en het opvangen van eventuele gevolgen Brexit.

De doelstellingen voor 2017 omvatten: 

 Een SWOT-analyse en een meerjarige strategie en actieplan tegen eind 2017: 

o De doelstelling is een plan van aanpak voor het behoud van marktaandeel voor 
Vlaamse producenten op de Britse en andere bestaande markten en de 
exploratie en opening van nieuwe afzetmarkten voor Vlaamse bedrijven.



o Op basis van de SWOT-analyses worden een meerjarige strategie en 
actieprogramma’s opgesteld voor de specifieke deelsectoren textiel en/of 
meubel en een keuze gemaakt over de concrete invulling.

 De uitvoering van een selectie van acties gericht op nieuwe markten in 2017.

 De uitvoering van acties gericht op behoud van marktaandeel op de Britse markt in 
2017.

3. Op 14 december 2017 organiseerde FIT een seminarie voor Vlaamse exporteurs naar 
het VK om hen nu al voor te bereiden. De daar verstrekte informatie staat ondertussen 
op de website. Zowel Fedustria als Fevia waren aanwezig, samen met exporterende 
bedrijven uit die sector. 

FIT biedt nu al aan Vlaamse exporteurs de mogelijkheid om samen te kijken naar 
diversificatie naar andere markten. De exporteurs hebben onder meer de mogelijkheid 
deel te nemen aan de missies en beurzen. Verder kunnen ze ook individuele 
begeleiding krijgen op potentiele markten. 

4. Het mogelijke verlies van jobs is een van mijn grote bekommernissen. Het is om die 
reden dat Vlaanderen zo snel heeft gereageerd na het referendum over de brexit. Ik 
meen dat een goed handelsakkoord de beste manier is om in Vlaanderen het verlies 
aan jobs zo beperkt mogelijk te houden.  
Eind 2017 publiceerde de Vlaamse overheid daarover een visienota. Het gaat om een 
pleidooi voor een zeer uitgebreid vrijhandelsakkoord en om tegelijk de export zo veel 
als mogelijk te vrijwaren. Dit standpunt wordt proactief gepromoot naar het federale 
en het Europese niveau. Verder worden contacten gelegd met regeringsleiders en 
overheidsadministraties van andere Europese landen. 


